

Анна МИХАЙЛОВА

О том, как столица внедряет новые формы государственного управления, «Комсомолка» побеседовала с префектом Юго-Восточного округа Москвы, руководителем Российской муниципальной академии Владимиром ЗОТОВЫМ.

ВЫСОКИЙ СТАТУС

- Владимир Борисович, в этом году мэр Москвы Сергей Собянин предложил существенно расширить полномочия городских муниципалитетов и объявил реформу местного самоуправления. Ее цель - сделать так, чтобы граждане почувствовали себя причастными к управлению городом, а их инициативы начали внедряться. Как это работает на юго-востоке столицы?

- Местное самоуправление - это те органы местной власти, которые избирают сами жители. Кстати, ни одна страна Европы, называющая себя демократической, не приняла европейскую хартию о местном самоуправлении. А Россия внесла в свою Конституцию целую статью, посвященную этим вопросам и соблюдению хартии. У нас есть муниципальные образования с избранными депутатами. Главное, этот уровень стал объектом интересов многих партий, которые пришли туда. На выборах районных депутатов желающих на одно место оказалось больше, чем среди абитуриентов в Мо-

Местное самоуправление в Москве - это реально!



Фото: Евгения ГУСЕВА.

Благоустроить свой двор жители смогут, если будут участвовать в местном самоуправлении.

Мы договариваемся с депутатами и подписываем соглашение о взаимном контроле. Порой мы видим, как им надо работать. Надо убрать детские площадки, надо подходы к ним обеспечить. Поэтому мы стараемся, чтобы у нас сложилось полное взаимопонимание. Ведь у Москвы - мощнейший экономический потенциал. Мэр Сергей Собянин

за помощью - к главе управы или муниципалитета. Как может решиться эта проблема?

- Раньше все предложения и жалобы поступали главе управы. А сейчас, когда депутаты получили новые контрольные и хозяйствственные полномочия, денежные средства, они оказались фактически на одном уровне с управой. Думаю, депутаты сами могут разобрать-

дить на эту должность конкурс. Но государственных и муниципальных служащих мы выбираем по конкурсу. Причем они и сочинения пишут, и проверку на знание законодательства проходят, и тесты по будущей профессии сдают. Мы проверяем также их психологическое и физическое здоровье, доходы и наличие собственного бизнеса,

«со стороны» свежий взгляд, идеи, другие методы работы.

Сначала у нас было 17 желающих на должность главы района. Из них семь человек не прошли предварительных испытаний. Одни не смогли ответить на вопросы во время тестирования, другие не обладают, по мнению экспертов, харизмой. От нашего округа сейчас десять кандидатов попали на следующий этап конкурса, на котором будет отбираться «золотая тридцатка». Причем эти избранные смогут претендовать на пост не только главы района, но и руководителя департамента, комитета, управления. Например, все мои заместители раньше были главами управ. Это очень помогает им в работе, потому что такому заместителю префекта районный руководитель не сможет повесить лапшу на уши, уж извините за прямоту.

- Каким, на ваш взгляд, должен быть глава управы?

- Наша задача - выбрать не просто аккуратных исполнителей, а способных, активных, инициативных, творческих организаторов. Глава управы - это одна из самых ответственных должностей в системе управления городом. Именно глава управы является связующим звеном между вла-

но место оказалось больше, чем среди абитуриентов в Московский университет. Сейчас статус местных депутатов сильно поднялся. Впервые им дали возможность проявить приоритетность в применении полномочий. Они могут давать оценки главам управы, контролировать их работу и организации заказчиков, инженерные службы, дирекции, главных врачей поликлиник.

Депутаты тем самым получили власть. Например, глава управы должен официально отчитываться перед ними о выполненных обещаниях. Если его работа не устраивает жителей, тогда муниципальное собрание вправе уволить такого главу управы. Учитывая, что в депутатский корпус входят и оппозиционеры, и представители партии власти, главе управы крайне сложно будет договориться с каждым полюбовно.

Еще одна наша задача - «пропустить» через депутатов нынешние проблемы поликлиник, чтобы понять, почему там грубость, очереди на прием, нехватка лекарств. Жителям нужно не стесняться обращаться за помощью в муниципальные собрания, тогда проблема будет решена.

Столичные муниципалитеты получили не только полномочия, но и приличные деньги - 5 миллиардов рублей из городского бюджета. Это получается на округ в среднем более 500 миллионов, на район - примерно 40 миллионов. Депутаты по наказам жителей сами делили эти деньги, сами определяли, что нужно сделать во дворах и жилых домах. А кто контролирует эти расходы?

- Это бюджетные деньги.

шии экономический потенциал. Мэр Сергей Собянин принес новый стиль управления городом, появились деньги для решения наболевших городских проблем, и они стали реально решаться. Вдобавок по решению мэра открылись интернет-порталы «Наш город», «Дома Москвы», «Дороги Москвы», куда жители могут сообщать о неполадках в своем доме, дворе, на улице. Получается, что москвичи сами дополнительно контролируют, как и куда тратятся бюджетные средства. Это сильнейший рычаг.

ГЛАВНОЕ - ЗАБОТА О ЖИТЕЛЯХ

- А если депутаты между собой не смогут договориться?

- Такое бывает. Депутаты спорят порой до хрипоты, когда обсуждают планы благоустройства или строительства в районе. В итоге они все-таки договариваются. Но, во-первых, есть взаимодействие с ними со стороны правительства Москвы. Во-вторых, предусмотрена возможность отзыва государственных полномочий. Если орган местного самоуправления хронически не справляется со своей работой, открыто наносит вред развитию района, то городские власти вправе отозвать эти полномочия. Хотя, конечно, вряд ли это будет происходить. Но сама такая возможность, на мой взгляд, настраивает депутатов на более конструктивную работу.

Некоторые критики, кстати, они есть и среди районных депутатов, отмечают неудобство нынешней системы местного самоуправления. Жители путаются, к кому обращаться

уровне с управой. Думаю, депутаты сами могут разобраться, что делать. Либо усилить свой контроль над главой управы и отказаться от некоторых полученных полномочий, либо жестче контролировать свою работу, чтобы у москвичей не возникало путаницы. Ведь цель реформы прежде всего - забота о жителях, а не о личном удобстве депутатов. Некоторые говорят: «В Москве нет местного самоуправления». Я всегда отвечаю: «Есть, и система работает, совершенствуется, продвигается».

«ЗОЛОТАЯ ТРИДЦАТКА»

- Недавно правительство

Москвы объявило открытый конкурс на вакансии глав управ районов. Сколько в Юго-Восточном округе оказалось желающих попробовать себя на этой непростой работе?

- Раньше районный глава назначался мэром Москвы на определенный срок и по закону можно было не прово-

ское здоровье, доходы и наличие собственного бизнеса, судимости.

Главам управ предстоит такой же, если не более жесткий, отбор. По решению мэра Сергея Собянина будущие руководители районов будут отбираться для формирования кадрового резерва. Потом из этих кандидатов с помощью сложного тестирования в мэрии будет составлена так называемая «золотая тридцатка». Это тридцать человек, лучшие из лучших претендентов на должность главы управы. Если в каком-то районе освободится место руководителя, тогда из резерва на рассмотрение мэру будет представлен кандидат. В этой процедуре участвует префект округа. Причем резервист может возглавить не только свой район, который он хорошо знает или в котором живет. Напротив, его могут назначить руководить районом даже в другом округе. Это очень хорошо, поскольку у человека

системе управления городом. Именно глава управы является связующим звеном между властью города и жителями района. Поэтому прежде всего это должен быть человек, способный эффективно реагировать на запросы горожан и выполнять новые задачи, поставленные правительством Москвы.

И тут мне хочется обратиться к москвичам. Надо доверять местному самоуправлению - и главам управ, и депутатам муниципальных собраний. Ведь они способны решить ваши насущные проблемы - с поликлиникой или с управляющей компанией. Депутат может, должен и имеет полное право вмешаться и навести порядок. Депутаты - это глаза, уши и, если хотите, язык населения. Жителям нужно чаще общаться с районной властью. А префектура принимает жесткие меры по жалобам. Горожане должны видеть и чувствовать, что район, округ и в целом город меняются в лучшую сторону.

КСТАТИ

У префекта ЮВАО Москвы появился блог в ЖЖ

Официальные лица все чаще уходят в социальные сети. Многие федеральные и московские госслужащие свободно общаются друг с другом и народом на личных страницах в Живом Журнале или Твиттере. Словно рыба в воде чувствуют себя в Сети и префекты столичных округов.

Недавно глава Юго-Восточного округа Москвы Владимир Зотов завел личный блог в ЖЖ и зарегистрировался в Фейсбуке. Добавим, что уже долгое время префект является также активным пользователем другой социальной сети - Твиттер.

- Я хочу быть ближе к жителям и использую для этого все самые современные ресурсы, - объяснил «Комсомолке» Владимир Зотов. - Опыт обще-

ния с жителями через соцсети для меня очень полезен, и логично, что следует его расширять.

В своем блоге префект обсуждает, например, такие темы, как строительство велосипедных дорожек в округе, реконструкция парков, открытие новых многофункциональных центров в районах, вывод промзон. Здесь же можно узнать о ближайшей встрече руководителя округа с горожанами. Важно отметить, что на все обращения через социальные сети префект отвечает лично.

Блог Владимира Зотова в ЖЖ - <http://prefectzotov.livejournal.com>.

Страница в Фейсбуке - <http://www.facebook.com/prefect.zotov>.

Аккаунт в Твиттере - @Zotov_VB.